

# 三黄胡须鸡“孵”出“亿元村”

惠州博罗石坝镇打造百亿级产业集群



文/图 羊城晚报记者 李海婵  
通讯员 博罗宣

三黄胡须鸡“孵”出“亿元村”，“链”起百亿级产业集群……在惠州博罗县石坝镇，这一愿景正逐步变成现实。

在深入实施“百千万工程”中，“三黄鸡之乡”石坝镇构建起集育种、养殖、加工、销售于一体的完整产业链。2024年，全产业链产值达18亿元，带动3000余户农户年均增收超10万元，成为粤港澳大湾区“一镇一业”的典型样本。当前，博罗县全力打造现代农业和食品产业链，聚焦三黄胡须鸡产业，聚力建设百亿级产业集群。

## 一只鸡带出“亿元村”

在“无鸡不成宴”的广东，石坝镇自古以养殖三黄胡须鸡而闻名，乌坭湖村是其中佼佼者。

走进乌坭湖村，随处可见的除了大大小小的养鸡棚，还有一座座小洋楼。“我以200元一亩的价格租了村里的山地养鸡，鸡苗由村里公司提供，每只3-4元，我只需要每天喂两次饲料，管理并不难。”乌坭湖村村民吴是经验丰富的“养鸡好手”，靠着养鸡，日子越过越红火，还盖起了两层小楼。

“镇里有7家农业产业化省级龙头企业，4家是我们村里‘养’出来的！”乌坭湖村党支部书记黄文辉介绍，这些企业的创办人都是乌坭湖村的养鸡能手，他们不断扩大养殖规模，最终发展成公司，真正实现事业在村里起步、产业在村里扎根。

近年来，乌坭湖村摘得全国“一村



一品”示范村牌子，连续入选全国乡村特色产业亿元村、全国乡村特色产业发展超亿元村名单，“村民几乎都在家门口养殖，很少外出打工。”黄文辉说道。

石坝镇长钟少珍介绍，2024年，当地肉鸡出栏量3744万羽，使石坝镇成为全国三黄胡须鸡输出量最大的乡镇。

全镇以胡须鸡生产为主的各类新型经营主体有100多家，省市县三级重点农业龙头企业共16家，全产业链产值达18亿元，产业集群效应初显。

## 特色产业乘势起飞

三黄胡须鸡产业发展并非一帆风顺。回溯过去，石坝也曾面临“只吃了鸡脆骨，鸡腿被抢走了”的困境，存在业态单一、产业链短、附加效益低、抗市场风险能力较弱等问题。

值得注意的是，石坝镇人民政府还牵头制定了《鲜(冻)石坝三黄胡须鸡》团体标准，细化了6项感官指标、5项品质指标和8项三黄胡须鸡肉用性能等技术要求，为转化湾区标准奠定基础，进一步规范三黄胡须鸡产业发展。

据悉，接下来，该镇以“百亿级产业集群”为目标绘制发展蓝图：在延链补链强链层面，依托骏旺食品产业园等项目，持续扩大屠宰、加工规模，深入开发休闲食品、预制菜等高附加值产品，构建从饲养育种到终端销售的完整高效产业链条；在市场拓展方面，将借助电商直播、预制菜等新业态将石坝三黄胡须鸡推向更广阔市场；在产业融合方面，将开发“养殖基地参观+胡须鸡烹饪体验+文创产品选购”农文旅线路，打造“吃住行游购娱”一体化的乡村旅游新场景。

# 佛山全力推进十五运会和残特奥会筹备攻坚

羊城晚报记者 张闻、通讯员员傅宣  
报道：继5月9日佛山官宣全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（以下简称“残特奥会”）首场赛事——聋人足球项目将于5月15日在佛山开赛，第十五届全国运动会（以下简称“十五运会”）群体项目七人制男子足球赛也将于5月23日在佛山鸣响开踢。

十五运会和残特奥会9个项目的比赛将陆续在佛山举行，佛山成为除广州、深圳外承办赛事项目最多的城市。目前，佛山正全力推进赛事筹备工作。

## 赛事场馆建设升级推进顺利

佛山赛区承办6个十五运会项目和3个残特奥会项目，其中，6个十五运会项目包括竞体项目2个（成年女子足球、篮球）、群体项目4个（七人制男子足球、龙舟、舞龙舞狮、太极拳）；3个残特奥会项目包括残奥项目2个（聋人男子篮球、聋人男子足球）、大众项目1个（五人制聋人足球）。

其中，残特奥会聋人足球项目5月15日至25日在佛山世纪莲体育中心和南海体育中心举行，十五运会七人制男子足球赛将于5月23日在三水云秀山体

育场和佛山威斯汀足球基地举行。

在赛事筹备中，佛山秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求，统筹各方力量、克服各项挑战。

佛山共11个体育场馆承接十五运会和残特奥会比赛任务。竞体（残奥）项目6个比赛场馆（世纪莲体育中心体育场、南海体育中心体育场、顺德体育中心体育场、顺德德胜体育中心体育场、高明体育中心体育场）均按计划完成建设或维修改造，并高标准落实信息化和无障碍改造要求。

在风险防控工作方面，目前佛山在比赛现场、驻地酒店及周边加强治安环境整治，加配水马、铁马等防撞隔离设施，预备充足特警、特勤人员，加强预警演练，坚决筑牢安全办赛底线，确保万无一失。

目前，佛山正全面推进风貌提升、交通顺畅、卫生防疫、宣传推广、隐患排查等“五大行动”，做到办好赛事与办好民生实事相结合，以高质量城市服务确保全运会圆满成功。

从场馆建设的“硬件升级”到城市服务的“软件提质”，从竞赛组织的“专业严谨”到安全防控的“万无一失”，佛山正以“双轮驱动”模式迎接各项赛事的举办。

## “双轮驱动”迎接赛事举办

为了确保竞赛顺利组织开展，佛

湖北麻城北站内上演生死时速！

# 乘客心脏骤停广东医生紧急救治

5月11日，湖北麻城北站候车大厅里，一名男乘客发生心脏骤停，倒地不起。一名身着白色上衣、深色裤子的男士正在为其做心肺复苏。此时，男乘客已意识昏迷，情况十分紧急。

这惊心动魄的一幕，让许多人捏了一把汗。为乘客实施心肺复苏的白衣男子，是广州市第一人民医院呼吸与危重症医学科主任医师刘俊，当时他刚刚参加完一个学术会议，正在候车大厅等待检票。

“当时是9时15分左右，我和广东药科大学附属第一医院肿瘤科王希成主任等人正在候车，一名55岁左右体型肥胖的男子从我们旁边不远处经过，突然后仰，倒地不起，我和王医生立即冲了过去。”11日下午，刘俊向羊城晚报记者讲述的是当时的情形——

刘俊和王希成上前查看时，男子已出现意识昏迷，呼吸、心跳停止，触摸颈动脉无搏动、牙关紧锁，口唇紫绀、舌根后坠等症状，情况十分危急。刘俊立即为其开展心肺复苏，王希成在旁边协助。与此同时，麻城北站警务人员迅速

呼叫了120急救中心，并维持现场秩序，为救援工作创造条件。

“在抢救时我们发现，这名患者体型较胖，舌根后坠较为严重，堵塞了呼吸道。”刘俊表示，因为现场条件限制，他立即将手指插进患者口腔部位打开了气道。在此过程中，他的手指被咬出了血，他却仍一直坚持抢救，直到车站乘务人员拿来了AED，刘俊和王希成一直坚守在患者身边开展救治。在这场与死神赛跑的较量中，来自广东的刘俊和王希成用专业急救技能和决不放弃的坚定信念，为患者争取到了宝贵的救治时间。

9时30分许，当地120急救车赶到现场，刘俊、王希成与120急救人员做好患者病情交接后，才放心离开。此时，离他们所乘的高铁列车检票截止时间已不足半分钟！

“当时就是本能反应，任何一个医护人员在那个时候都会上前救治！”刘俊说，心脏停止跳动的最佳抢救时间是4分钟之内，也是平时人们常说的“黄金4分钟”，如果患者没有得到及时救助，生命就会受到极大威胁，“我就是做了一个

苗得雨强调，拉美和加勒比地区是全球南方重要组成部分，拥有巨大发展潜力和良好发展前景，是维护世界和平与发展的重要力量。中国政府一贯从战略高度和长远角度看待和发展中拉关系。习近平主席先后6次访问拉美和加勒比地区，在双多边合同地区国家领导人密集互动，亲自擘画中拉关系发展蓝图，引领中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段，赋予中拉命运共同体深刻内涵。反对霸权强权、倡导

平等互尊是中拉双方共同追求。中拉双方都支持经济全球化，支持多边主义和多边贸易体制，反对单边主义、经济霸凌，反对将经济贸易关系政治化、武器化。中方愿以中拉论坛第四届部长级会议为契机，同拉方共商发展大计、共襄合作盛举，共同为应对全球性挑战、推动全球经济治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

苗得雨还就中拉关系和全球贸易等答问。

（上接A1）

此访，最重要的一份政治成果，诞生于克里姆林宫的孔雀石厅。两国元首共同签署关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明。

沉甸甸的文本，映照着中俄关系的鲜明标识：全面战略协作。

“只要中俄保持战略定力，坚持战略协作，就任何力量也阻挡不了两国实现各自发展振兴，阻挡不了中俄世代友好的民心所向，阻挡不了世界多极化和经济全球化的时代潮流。”习近平主席的声音，坚定有力。

和捍卫。

“铭记历史不是为了延续仇恨，而是为了更好地开创未来。”习近平主席一次次从历史望向未来。

两国元首相约今年秋天。在那一个伟大历史转折点的纪念日，中国将隆重纪念中国人民抗日战争胜利80周年。

这两个时段，意味着什么？

置于单边与多边激烈博弈、维霸与反霸深度较量的国际形势下看，中俄全面战略协作的全球意义、历史意义熠熠生辉。

一致同意推动世界多极化、经济全球化、国际关系民主化；

一致同意加强在多边框架内的协调配合，提升发展中国家在全球治理体系中的话语权；

一致同意推动政治解决各类热点问题；

中俄两国的广泛共识，是动荡形势下的战略对表，更是两个大国对世界的“特殊责任”“挺膺担当”。

“大国要有大国的样子，要展现更多责任担当。”习近平主席的莫斯科时间，中国的大国角色是一条主线。

泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大。在历史的曲折发展中，也曾有过民族蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的灰暗时刻，然百年沧桑变。为人类谋进步、为世界谋大同，成为这个伟大国度在新时代恪守的志向、笃定的行动。

从5月9日，望向9月3日。那一天，浓缩着一个古老民族的苦难与辉煌，“中国人民抗日战争的伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位”。

80年前，历史掀开新的一页。大国的浴火重生，从一开始即印刻着和平与正义。从当年率先在《联合国宪章》上签字，到新时代构建人类命运共同体，这个阔步向前的大国始终胸怀天下，济世为民。

鉴古知今。大国的角色，并非由一时一事所框定，而是在一次次的抉择与行动中得到诠释。大国的地位，并非单由实力的对比所定义，归根结底是由国际社会的人心向背所决定。

沧海横流，方显英雄本色。历史发展的关键当口，更多国家将目光看向中国。正如塞尔维亚总统武契奇所说：“中方的理念和行动增强了国际社会维护共同利益的勇气和信心。”

“在中国，看到了未来，看到了信心。”国际社会的广泛共识，今日中国的世界印象，是靠脚踏实地的奋斗赢得的。

信心，源于中国的发展力量。

就在访问前夕，俄罗斯媒体播出一部纪录片，普京总统在访谈中说：自25年前，他就注意到世界经济重心正在向亚太地区转移；俄罗斯积极发展同中国的关系，为世界稳定打造坚实基础。

真正的历史自觉、历史主动，不仅在于预判一时的潮汐方向，更在于主动顺应历史大势、抓住历史机遇、引领历史发展。访问中，习近平主席语重心长地说：“我们有决心和信心战胜各种风险挑战。无论外部环境如何变化，中国都将坚定办好自己的事。”

“坚定办好自己的事”，这是今天我们要面对一切艰难险阻的底气所在，是我们引领国际社会以合作同渡风雨、共越关山的信心之源。

访问前夕，国际媒体对中国的双重观察，放在一起看可更清晰读懂中国与世界关系的历史变迁。

第一重观察，聚焦中国发展，结论是“中国科技发展慢一拍”的时代已经过去，高质量发展的中国日益成为“引领力量”。

另一重观察，聚焦中国的国际影响，结论是当前中国给世界带来的改变不仅仅是“事件史”，还是更深刻变革的预兆。

信心，源于中国的合作力量。

2013年，担任国家主席后首次出访，第一站，习近平主席就来到了俄罗斯。“不能身体已进入21世纪，而脑袋还停留在过去”，构建人类命运共同体理念应运而生。

随着时间的延展，践行这一理念的合作框架日臻完善。构建人类命运共同体理念也被写入联合国决议，为建设美好世界汇聚更多共识与力量。

今天，再一次来到莫斯科，人类命运共同体的思想之光，在世界的感召力影响力已令人惊叹。2021年秋、2022年春、2023年春，习近平主席相继提出三大全球倡议：全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，进一步丰富拓展了人类命运共同体理念，也照亮了人类文明的征途。

“将继续参与‘全球发展倡议’小组工作”“双方将就全球安全倡议开展合作”“俄方高度重视全球文明倡议”……中国，在动荡的时代坚定不移“站在历史正确一边”，见者远、闻者彰。

启程前往莫斯科前夕，习近平主席同欧洲领导人互致贺电，庆祝中欧建交50周年，以合作应对时代挑战成为双方明确共识；

再往前，东南亚之行，构建周边命运共同体迈出坚实一步；

而将目光望向接下来的时间，习近平主席将出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话的消息，传遍了海内外。

时代的风浪起伏，一以贯之求正和、讲合作、谋共赢的中国，坦坦荡荡，朋友遍天下。

“无往不胜，无往不复。”历史总是在曲折中发展前进。艰险和磨砺，无阻大道如砥、大势如潮。一个谋大势、担大义、行大道的负责任大国，前路无比壮阔。

（新华社）

## （四）习近平主席的莫斯科时间：

“大国要有大国的样子，要展现更多责任担当”

又是一年白桦新绿、丁香盛放，“梨花开遍了天涯”。